

# 知识产权南湖快讯

Nanhu Intellectual Property News

2016 年第 1 期  
(总第 27 期)



# 目录

|                                    |           |
|------------------------------------|-----------|
| <b>国内知识产权动态</b> .....              | <b>5</b>  |
| 统计局：2014 年中国创新指数为 158.2.....       | 5         |
| 我国发明专利年度申请受理量首次突破 100 万件.....      | 5         |
| 国家林业局印发《林业植物新品种保护行政执法办法》.....      | 6         |
| 《中国知识产权发展报告 2015（蓝皮书）》发布.....      | 7         |
| 中央一号文件强调加强农业知识产权保护.....            | 7         |
| 我国累计注册地理标志两千九百八十四件.....            | 8         |
| 《知识产权资产评估指南》发布.....                | 8         |
| 华为与爱立信续签全球专利交叉许可协议.....            | 9         |
| 万达 35 亿美元并购传奇影业 将拥有众多 IP 知识产权..... | 9         |
| 2015 年专利权质押融资金额突破 560 亿元.....      | 10        |
| 中国集成电路知识产权联盟正式成立.....              | 10        |
| 国知局公布备案在案的产业知识产权联盟名单.....          | 11        |
| <b>国内特别关注</b> .....                | <b>11</b> |
| 2015 年十大知识产权热点案件.....              | 11        |
| <b>国外知识产权动态</b> .....              | <b>16</b> |
| 药品专利池宣布与仿制药公司达成丙肝治疗药物的分许可协议.....   | 16        |
| 日本专利局 2016 年计划创建世界上“最快”的专利制度.....  | 17        |
| 欧洲政府部门关闭售假网站 999 个.....            | 17        |
| 韩国专门法院将对所有知识产权案件进行统一管辖.....        | 18        |
| 奥巴马在 ITC 听证会上呼吁批准 TPP.....         | 18        |
| 2015 年美国专利排名公布，IBM 再度蝉联榜首.....     | 19        |

|                                    |           |
|------------------------------------|-----------|
| 欧洲专利局撤销孟山都抗病毒甜瓜的专利.....            | 20        |
| 苹果手表被指专利侵权.....                    | 20        |
| 美国联邦巡回上诉法院判苹果在 Wi-LAN 专利纠纷中胜诉..... | 21        |
| 保时捷历经 9 年长跑打赢商标战.....              | 22        |
| 路易威登在大手提包商标恶搞案中败诉.....             | 23        |
| 谷歌在 2015 年收到 5.58 亿条删除盗版链接的请求..... | 23        |
| 猴子自拍案终结：动物不拥有照片版权.....             | 24        |
| 美联邦地区法院判决布鲁克林艺术家在与星巴克的诉讼中败诉.....   | 25        |
| <b>国外特别关注.....</b>                 | <b>25</b> |
| 英国立法支持批准统一专利法院改革.....              | 25        |
| <b>南湖学人新作速递.....</b>               | <b>28</b> |
| 熊琦：著作权延伸性集体管理制度何为.....             | 28        |

## 国内知识产权动态

### 统计局：2014 年中国创新指数为 158.2

2015 年 12 月 29 日，据国家统计局社科文司《中国创新指数研究》课题组测算，2014 年中国创新指数为 158.2（以 2005 年为 100），比上年增长 3.7%。分领域看，创新环境指数、创新投入指数、创新产出指数和创新成效指数分别为 155.2、157.8、177.2 和 142.4，分别比上年增长 3.3%、3%、5.2%和 2.8%。表明我国创新环境继续优化，创新投入力度不断加大，创新产出能力明显提高，创新成效进一步显现。

各领域创新指数变化情况如下：（一）创新环境指数。2014 年创新环境指数为 155.2，比上年提高 4.9 个点。（二）创新投入指数。2014 年创新投入指数为 157.8，比上年提高 4.6 个点。（三）创新产出指数。2014 年创新产出指数为 177.2，比上年提高 8.8 个点。（四）创新成效指数。2014 年创新成效指数为 142.4，比上年提高 3.9 个点。

（来源：国家统计局

[http://www.stats.gov.cn/tjsj/zxfb/201512/t20151229\\_1297321.html](http://www.stats.gov.cn/tjsj/zxfb/201512/t20151229_1297321.html)）

### 我国发明专利年度申请受理量首次突破 100 万件

2016 年 1 月 14 日，国家知识产权局在京召开新闻发布会，公布了 2015 年我国发明专利授权量等有关数据。2015 年，我国知识产权创造取得新进展，发明专利申请受理量继续保持稳步增长，发明专利年度申请受理量首次超过 100 万件，企业知识产权创造主体地位持续稳固。

此次公布的数据显示，2015 年，国家知识产权局共受理发明专利申请 110.2 万件，同比增长 18.7%，连续 5 年位居世界首位。共授权发明专利 35.9 万件，

其中,国内发明专利授权 26.3 万件,比 2014 年增长了 10 万件,同比增长 61.9%。截至 2015 年底,国内(不含港澳台)有效发明专利拥有量共计 87.2 万件。此外,2015 年,国家知识产权局共受理通过《专利合作条约》(PCT)途径提交的国际专利申请 3.0548 万件,同比增长 16.7%。会上还发布了 2015 年全国专利代理人资格考试、全国专利行政执法办案总量、专利复审请求和无效宣告请求案件等方面的数据。

(来源:中国知识产权报 <http://www.nipso.cn/oneews.asp?id=29931>)

## 国家林业局印发《林业植物新品种保护行政执法办法》

2015 年 12 月 30 日,国家林业局印发了修改后的《林业植物新品种保护行政执法办法》(下称《办法》)。与未修改之前相比,林业植物新品种保护行政执法力度进一步加大。

据介绍,《办法》规定,林业行政主管部门依据职权在查处有关涉嫌侵犯林业植物新品种权行为时,有权采取的措施包括:进入生产经营场所进行现场检查;对有关的植物品种繁殖材料进行取样测试、试验或者检验;查阅、复制有关合同、票据、账簿、生产经营档案及其他有关资料等。应当采取的处罚措施包括:责令侵权人立即停止伪造行为,销毁伪造的品种权证书或者品种权号;责令侵权人立即停止侵权标注行为,消除尚未售出的产品或者其包装上的品种权标识;品种权标识难以消除的,销毁该产品或者包装;责令侵权人立即停止发放载有虚假、未经许可和误导公众品种权信息的说明书或者广告等载体,销毁尚未发出的载体,并通过公告或者广告等形式消除社会影响等。

(来源: 国家知识产权局)

[http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2016/201601/t20160120\\_1231107.html](http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2016/201601/t20160120_1231107.html)

## 《中国知识产权发展报告 2015 (蓝皮书)》发布

2016年1月26日,《中国知识产权发展报告 2015 (蓝皮书)》在北京发布。该报告全面剖析了中国知识产权发展现状和历史发展情况,对中国知识产权发展状况进行了总述,并针对“知识产权与国民经济”“知识产权与创新创业”等当下世界和中国知识产权发展的热点领域及命题进行了深入研究。

该报告显示,在经历了多年的快速发展和学习赶超后,中国已经成为世界知识产权大国,建立了比较完善的知识产权法律和制度,知识产权总量已跃居世界前列。但中国仍然不是一个知识产权强国,知识产权创造规模大效益小,数量多质量低,尤其表现在知识产权海外表现、知识产权强度指标以及知识产权贸易方面。知识产权保护仍然有待加强,知识产权交易仍然处于发展初期。

(来源: 国家知识产权局)

[http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2016/201601/t20160127\\_1234000.html](http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2016/201601/t20160127_1234000.html)

## 中央一号文件强调加强农业知识产权保护

农业乃国之根本。2016年1月27日,中央一号文件发布,全文约15000字,共分6个部分30条。2016年中央一号文件以《关于落实发展新理念加快农业现代化实现全面小康目标的若干意见》为题,是改革开放以来指导“三农”工作的第18份中央一号文件,同时也是自2014年以来连续第三次将“农业现代化”写入标题的中央一号文件。农业现代化离不开知识产权的支撑。文件中对未来5年农业发展提出了诸多目标,并两次提及农业知识产权问题,强调加强农业知识产权的保护。

(来源: 天津高新创业服务平台 <http://www.intht.cn/two/sbDetail.aspx?id=71328>)

## 我国累计注册地理标志两千九百八十四件

2016年1月5日,从国家工商总局商标局获悉,截至2015年年底,我国累计注册地理标志2984件,其中外国地理标志83件。

从地域分布来看,已注册地理标志数量最多的5个省份分别为山东(425件)、福建(272件)、湖北(249件)、江苏(215件)、重庆(201件)。在83件外国地理标志中,法国最多,共有33件;意大利(18件)和美国(14件)紧随其后。

(来源: 中国工商报网

<http://www.cicn.com.cn/zggsb/2016-01/26/cms81952article.shtml>)

## 《知识产权资产评估指南》发布

正值国务院印发《关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见》之际,中国资产评估协会于2015年12月31日发布了《知识产权资产评估指南》,该《指南》将自2016年7月1日起施行。

知识产权资产评估一直是评估行业重要的业务领域,已成为服务知识产权管理、加强知识产权保护、促进知识产权转化的重要手段。由于知识产权资产的特殊性,知识产权评估实践中仍然存在参数选择口径不统一、资产运用市场难以确定等许多难点和问题。为合理体现知识产权资产价值,中国资产评估协会发布了《知识产权资产评估指南》。《指南》的发布将有力提升资产评估行业服务知识产权具体经济行为的能力,从专业角度助力知识产权资产的价值发现、价值衡量和价值提升

(来源: 中国财经报 [http://www.cfen.com.cn/cjxw/kj/201601/t20160119\\_1652050.html](http://www.cfen.com.cn/cjxw/kj/201601/t20160119_1652050.html))

## 华为与爱立信续签全球专利交叉许可协议

华为 2016 年 1 月 14 日宣布, 与爱立信续签全球专利交叉许可协议。该协议覆盖了两家公司包括 GSM、UMTS 及 LTE 蜂窝标准在内的无线通信标准相关基本专利。

根据协议, 双方都许可对方在全球范围内使用自身持有的标准专利技术。作为续签协议的一部分, 华为自 2016 年起将基于实际销售向爱立信支付许可费。协议的进一步细节保密。随着国产手机品牌不断走向海外, 专利申请、专利交叉签署自然成为布局重点。目前, 华为的专利数超过 3 万件, 且多数都是核心专利。据了解, 华为主张通过缴费以合法的方式换取别人的技术进行使用, 或者依靠自身的专利储备进行专利互换。为此, 华为每年要向西方公司支付数亿美元的专利费, 华为坚持不投机, 不存侥幸心理。

(来源: 腾讯网 <http://tech.qq.com/a/20160114/047435.htm>)

## 万达 35 亿美元并购传奇影业 将拥有众多 IP 知识产权

在 2016 年 1 月 12 日上午万达集团并购传奇影业的发布会上, 万达集团宣布以不超过 35 亿美元现金 (约 230 亿元人民币) 收购美国传奇影业公司, 万达集团董事长王健林同时透露: “万达预计今年很快将启动电影制作发行板块的资本化 IPO 动作。传奇影业的并购无疑将增加了该板块的亮度。”

对于本次并购, 王健林表示: 第一, 传奇影业拥有众多 IP 知识产权, 并购传奇影业的价值绝不在于电影本身。万达近些年大举进军旅游和儿童娱乐行业, 传奇的 IP 知识产权将会对万达的旅游产业、儿童娱乐行业带来很大协同效应。第二, 本次并购无疑将增加万达在全球电影市场的话语权。同时, 万达的电影制

作公司也可以近距离学习人家的经验。“这是电影史上，中国企业在外国的一笔并购投资。”王健林称。

(来源: 人民网 <http://scitech.people.com.cn/n1/2016/0113/c1007-28046051.html>)

## 2015 年专利权质押融资金额突破 560 亿元

2015 年，我国知识产权质押融资工作进展明显，全年新增专利权质押金额 560 亿元，惠及 2000 余家企业。对其中 20 件专利权质押融资项目的抽样调查结果显示，相关企业当年累计新增销售额 37.7 亿元、利润 3.2 亿元。

专利权质押融资对于拓宽企业融资渠道、促进创新成果运用发挥了积极作用。例如，石家庄多康采暖设备有限公司以 6 项节能环保采暖炉专利权获得质押贷款 8 千万元，有效缓解了企业资金压力，使企业在研发新技术新产品方面可以投入更多成本。同时，金融机构对企业专利产品的认可也有效提高了产品知名度，相关产品年销售量由 1.6 万台攀升至 12 万台，实现销售收入 3.6 亿元，同比增长 650%。

(来源: 国家知识产权局

[http://www.sipo.gov.cn/zscqgz/2016/201601/t20160128\\_1234421.html](http://www.sipo.gov.cn/zscqgz/2016/201601/t20160128_1234421.html))

## 中国集成电路知识产权联盟正式成立

由工业和信息化部电子科学技术情报研究所牵头的中国集成电路知识产权联盟 20 日在北京成立。该联盟旨在整合全产业链资源，建成具有全球影响力的集成电路产业新兴知识产权组织。

据了解，联盟获得工信部科技司、电子信息司以及国家和地方相关主管部门的指导，是一个行业性、非盈利组织。截至 2016 年 1 月 6 日，正式提交材料加入联盟成为创始成员的已有 64 家国内企事业单位，包括华为、中兴、方正、酷

派、海尔、大唐电信(15.780, 0.08, 0.51%)等。联盟成员覆盖集成电路设计、制造、封装、测试、相关设备和材料等产业链上下游企业，以及标准化、科研院所、相关软件开发、系统集成、互联网、内容与服务等领域企事业单位及社会团体组织，旨在整合全产业链资源，建成具有全球影响力的集成电路产业新兴知识产权组织。

(来源：新浪财经)

<http://finance.sina.com.cn/roll/2016-01-20/doc-ifxnqriv3214194.shtml>

## 国知局公布备案在案的产业知识产权联盟名单

国家知识产权局 2016 年 1 月 26 日发布通知，公布备案在案的产业知识产权联盟名单，北京市智能卡行业知识产权联盟等 56 家联盟符合《产业知识产权联盟建设指南》有关要求，予以备案。通知要求各产业知识产权联盟要按照《指南》的要求，坚持市场导向，强化知识产权的利益纽带作用，加强资源整合，创新服务内容，健全联盟的管理和运行机制，大力推进产业知识产权运营，不断提升产业竞争力。

(来源：中国知识产权资讯网)

[http://www.iprchn.com/Index\\_NewsContent.aspx?newsId=91200](http://www.iprchn.com/Index_NewsContent.aspx?newsId=91200)

## 国内特别关注

### 2015 年十大知识产权热点案件

2015 年知识产权之争如火如荼：搜狗、百度输入法专利之争刷新我国专利诉讼索赔额纪录，互联网巨头争夺市场“蛋糕”的较量愈来愈烈；国家发改委对美国高通公司开出巨额罚单，为标准必要专利权人划出公平竞争的“警戒线”；京东起诉天猫不正当竞争上演“猫狗大战”，电商竞争应遵守法律底线……同时，

2015 年知识产权新类型、疑难复杂案件再次成为社会关注的焦点。中国知识产权报特推出特别策划，回顾过去一年里知识产权领域所发生的热点案件。

### 搜狗诉百度输入法专利侵权索赔 2.6 亿元

在互联网市场的激烈“厮杀”中，总少不了知识产权的身影。2015 年 10 月，搜狗公司以百度公司的百度输入法产品侵犯了其 8 件专利权为由，向北京知识产权法院提起 8 起专利侵权诉讼，索赔 8000 万元。11 月，搜狗公司又针对 9 件专利分别向北京知识产权法院、上海知识产权法院及上海市高级人民法院提起专利侵权诉讼，指控百度公司侵犯其专利权，并索赔 1.8 亿元。

对于此次纠纷双方实力对比，业内人士介绍，从两家公司的专利布局情况来看，搜狗公司在输入法领域的技术研发起步较早，专利申请量较多，具有比较明显的技术优势。百度公司虽然在该领域的技术研发起步较晚，但其近两年的专利申请量呈现快速增长态势。

### 辉瑞“明星产品”专利权被宣告无效

强力降脂药物阿托伐他汀（商品名：立普妥）是美国辉瑞公司的“明星产品”，全球年销售额超过 100 亿美元。但 2015 年最高人民法院的一纸判决，使美国辉瑞公司对阿托伐他汀的专利布局遭受“重创”，最高人民法院就阿托伐他汀钙 I 型晶体专利权无效行政纠纷案作出再审判决，维持了国家知识产权局专利复审委员会（下称专利复审委）此前作出的决定，阿托伐他汀钙 I 型晶体专利权被宣告全部无效。

### 高通因垄断被罚 60.88 亿元

2015 年 2 月 10 日，国家发展和改革委员会开出中国反垄断历史上金额最大的罚单--美国高通公司因垄断行为被罚人民币 60.88 亿元，并被责令整改。

2013 年 7 月，国家发改委收到针对美国高通公司的举报，称美国高通公司在中国涉嫌滥用其在无线专利标准、必要专利市场、手机芯片市场的支配地位，

实施价格垄断行为，主要包括不公平的高额定价、歧视性定价、附加不合理交易条件等等。2015年2月10日，国家发改委裁决高通公司构成滥用市场支配地位实施排除、限制竞争的垄断行为，责令其进行整改，并依法对美国高通公司处以其2013年度在中国市场销售额8%的罚款，计人民币60.88亿元。

该处罚决定作出后，美国高通公司对此未提出异议。美国高通公司表示，接受该处罚决定，并将如期缴纳罚款，不再寻求进一步的法律程序进行抗辩。

### 江苏卫视《非诚勿扰》被判商标侵权

2015年12月11日，广东省深圳市中级人民法院对“非诚勿扰”商标侵权纠纷案作出终审判决：撤销一审判决，认定江苏省广播电视总台（下称江苏卫视）、深圳市珍爱网信息技术有限公司（下称珍爱网）侵犯金阿欢第7199523号“非诚勿扰”商标权。该案判决在2015年末成为社会热点。

据了解，江苏卫视已针对该案提起再审申请。

### 法院判决商标局《新增服务商标的通知》规定违法

2015年9月17日，北京知识产权法院由全体审判委员会委员开庭审理了一起商标行政案件，案件缘由是安徽华源医药股份有限公司（下称华源医药公司）因申请商标注册被驳回，以国家工商行政管理总局商标局（下称商标局）为被告提起了行政诉讼。

北京知识产权法院经审理认为，商标局《新增服务商标的通知》第四条关于过渡期的规定，实质上是对我国商标法第三十一条规定的“同一天”进行了重新定义，超越了商标局所主张的对法律如何具体应用进行解释的范畴。因此，商标局作出该项规定超越了其法定权限。法院据此作出判决，判令撤销商标局于2014年10月作出的要求华源医药公司与其他商标注册申请人自行协商确定申请人的《商标注册同日申请协商通知书》，并对华源医药公司提出的“华源医药”及图商标的注册申请重新作出审查决定。

### **“新百伦商标侵权案” New Balance 被判赔 9800 万元**

2015 年 4 月，广州市中级人民法院对美国知名运动品牌“New Balance”被诉商标侵权案作出一审判决。该院认为，美国 New Balance 公司在中国的关联公司--新百伦贸易（中国）有限公司（下称新百伦公司）因使用他人已注册商标“新百伦”，构成对他人商标专用权的侵犯，须赔偿对方 9800 万元。据了解，这也是广州中院有史以来判赔额度最高的知识产权案件。

新百伦公司不服一审判决，提起了上诉。2015 年 11 月，该案在广东省高级人民法院公开开庭审理，目前尚无判决结果。

### **“新浪诉凤凰网案” 体育赛事录制画面被认定为作品**

2015 年 6 月，备受关注的北京新浪互联信息服务有限公司（下称新浪公司）诉北京天盈九州网络技术有限公司（下称凤凰网）等非法转播中超联赛一案迎来了一审判决。北京市朝阳区人民法院经审理认为，赛事录制形成的画面符合我国著作权法对作品独创性的要求，应当认定为作品，体育赛事的转播行为属于“应当由著作权人享有的其他权利”，凤凰网等的行为构成侵权。该案被众多媒体称为“中国体育赛事转播著作权第一案”。

据悉，凤凰网不服一审判决，已经提起上诉。

### **“双十一”大战 京东对阿里先举报后起诉**

2015 年的“双十一”（11 月 11 日）期间，国内两大电商巨头--阿里巴巴集团和北京京东叁佰陆拾度电子商务有限公司（下称京东公司）之间的竞争趋于白热化。京东公司先是向国家工商行政管理总局实名举报，称阿里巴巴集团在“双十一”促销活动中胁迫商家“二选一”，扰乱电子商务市场秩序，后又向北京市海淀区人民法院提起诉讼，称浙江天猫网络有限公司（下称天猫公司）在发布的广告中宣称“当日达当日用”“轻松购物当日达”，构成虚假宣传的不正当竞争行为。

而在实名举报的同一天，京东公司向北京市海淀区人民法院提起诉讼，称阿里巴巴集团旗下天猫公司、天津猫超电子商务有限公司（下称猫超公司）“双十一”期间的有关行为构成不正当竞争，请求海淀法院判令天猫公司、猫超公司立即停止虚假宣传行为，立即停止发布、传播含有“当日达当日用”“价格任性比全城当日达”“轻松购物当日达”等用语的广告；连续一个月在曾经发布过虚假宣传内容的相关报纸、互联网、户外广告牌上刊登声明，澄清上述广告语系虚假宣传，以消除影响；连续一个月在天猫公司网站（www.tmall.com）和猫超公司网站（chaoshi.tmall.com）首页显著位置，连续一周在新浪网等网络及平面媒体显著位置就其不正当竞争行为向京东公司赔礼道歉，消除影响；承担该案所有合理费用及诉讼费用。

目前，被业界戏称为“猫狗大战”的京东、天猫之争尚未有结果。

#### **“琼瑶诉于正案”《宫锁连城》被判侵权**

2015年12月16日，历时近19个月，备受社会各界关注的琼瑶诉于正，《宫锁连城》相关制作方、出品方、投资方等侵犯著作权一案，由北京市高级人民法院作出终审宣判，法院驳回于正等一审被告提出的上诉请求，维持原判。依判决，于正须公开向琼瑶道歉，经视文化等4家公司立即停止发行传播电视剧《宫锁连城》，各方连带赔偿琼瑶经济损失及合理支出共计500万元。

#### **“‘郑58’植物新品种权案”判赔近5000万元**

2014年8月，河南金博士种业股份有限公司（下称金博士公司）以侵犯其植物新品种权为由，将北京德农种业有限公司（下称北京德农公司）与河南省农业科学院诉至河南省郑州市中级人民法院，索赔近5000万元。2015年，郑州中院对该案作出一审判决，北京德农公司对“郑58”植物新品种的使用权应截止到2010年7月1日，因而认定北京德农公司在2010年7月1日后使用“郑58”玉米自交系繁殖“郑单958”玉米杂交种子的行为构成侵权，于是判决北京德农

公司赔偿金博士公司 4950 余万元，河南省农业科学院对上述赔偿在 300 万元范围内承担连带责任。

据悉，北京德农公司对一审判决结果不服，已向河南省高级人民法院提起上诉。

(来源：国家知识产权战略网 <http://www.nipso.cn/onevs.asp?id=29891>)

(来源：中国知识产权报 <http://www.cipnews.com.cn/>)

(来源：国家知识产权局

[http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2016/201601/t20160113\\_1228264.html](http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2016/201601/t20160113_1228264.html))

## 国外知识产权动态

### 药品专利池宣布与仿制药公司达成丙肝治疗药物的分许可协议

2016 年 1 月 20 日，药品专利池宣布其首轮与四家仿制药制造商达成了分许可协议，允许它们为 112 个中低等收入国家生产和提供百时美施贵宝公司的丙肝治疗药物达卡他韦 (Daclatasvir) 的仿制药。西普拉制药 (Cipla)、熙德隆制药 (Hetero) 和艾姆科制药 (Emcure) 都在上述分许可协议的名单中。这些仿制药制造商已与药品专利池合作生产过治疗 HIV 的抗逆转录病毒药物的仿制药。

在第一轮签署了非独占免费许可协议的公司中，印度的纳特科制药 (Natco) 公司是很受欢迎的新伙伴。药品专利池很快将宣布第二轮的达卡他韦分许可协议，现在正在评估其他仿制药公司的申请。在 12 周的疗程中，达卡他韦与索非布韦 (sofosbuvir) 结合服用能 100% 治愈丙肝，当然这取决于病人的肝脏的初始条件。自 2015 年 11 月以来，药品专利池从仅促进生产治疗 HIV 抗逆转录病毒药物的仿制药发展到许可治疗肺结核和丙肝的药物。

(来源: <http://www.ip-watch.org/2016/01/20/45207/>)

## 日本专利局 2016 年计划创建世界上“最快”的专利制度

2016 年 1 月, 日本专利局 (JPO) 已列明新的一年要实施的众多措施, 目的是提高专利局的效率并鼓励中小企业申请知识产权保护。JPO 局长伊东仁 (Hitoshi Ito) 说该局将再任命 100 名全职审查员, 加快现有技术检索以及专利的授予。伊东仁在 1 月 1 日发布在 JPO 网站上的声明中说, 他计划创建“世界上速度最快的、质量最高的审查制度”。

另外, JPO 还承诺给予中小企业额外的支持, 资助其提交外国专利申请以及侵权主张。JPO 还表示, 它已开始为实施《跨太平洋伙伴关系协定》(TPP) 的某些措施做准备。12 个太平洋沿岸国家在 2015 年 12 月完成 TPP 自由贸易协定谈判。伊东仁说: “日本正在向利用以先进的科技能力为基础的知识产权来创收的新形式过渡。”他说: “鉴于这些情况, 我们将全力以赴, 确保作为日本工业竞争力源泉的创新能进一步发展, 使日本的知识产权体系更加便民。”

(来源:

<http://www.worldipreview.com/news/jpo-outlines-2016-plans-to-create-world-s-fastest-patent-system-9352>)

## 欧洲政府部门关闭售假网站 999 个

据 2016 年 1 月统计显示, 2015 年, 来自 18 个欧洲国家的执法机构, 包括保加利亚、马其顿、克罗地亚、罗马尼亚、塞尔维亚、波兰、匈牙利以及拉脱维亚, 都参与了欧洲刑警组织领导的国际打击假货行动——“我们的领域”(IOS), 关闭全球销售假货网站 999 个。

欧洲刑警组织的主要任务是收集分析来自参与国的数据, 并且还会与来自私

人部门的权利持有人交换信息。IOS 计划于 2012 年 11 月启动。欧洲刑警组织与美国移民与海关执法局 (ICE) 国土安全调查局 (HSI) 以及地方执法部门合作, 关闭了全球共 3000 个网站。今年, 国际刑警组织也通过其 8 个成员国支持 IOS 计划, 包括阿根廷、智利、日本、(中国) 香港、中国、巴拿马、秘鲁、韩国以及泰国。

(来源: <https://www.petosevic.com/resources/news/2015/12/3388>)

## 韩国专门法院将对所有知识产权案件进行统一管辖

2016 年 1 月 1 日生效的韩国《民事诉讼法》修正案和《法院组织法》修正案, 由专门法院对所有的知识产权侵权案件进行统一管辖。

两个主要的修正如下: 首先, 为确定管辖, 知识产权将被分成两类: (1) 专利权, 包括专利权、实用新型、版权、商标和植物新品种保护; (2) 所有其他的知识产权, 包括商业秘密。涉及专利权的任何第一审侵权案件将在以下五个集中的知识产权地方法院提起: 首尔、大田、大邱、釜山和光州。其二, 位于大田的专利法院将对上述 5 个地区法院拥有排他的上诉管辖权。新修正案与国际上由专门法院审理知识产权诉讼的趋势是一致的。这样, 法院就能作出更加高效、专业和统一的专利判决, 不论是民事侵权案件中主张的专利权还是专利无效审判或者专利权范围审判中捍卫的专利权。

(来源:

<http://www.lexology.com/library/detail.aspx?g=e6d463d7-85ee-4ecb-9b44-a293fcbd2435>)

## 奥巴马在 ITC 听证会上呼吁批准 TPP

美国国际贸易委员会 (ITC) 与 2016 年 1 月 13 日开始举行长达三天的超级听

证会，讨论《跨太平洋伙伴关系协议》(TPP)的影响，会上，美国总统奥巴马呼吁国会批准 TPP。在奥巴马的最后一期年度国情咨文中，对 TPP 只是只言片语，但是奥巴马呼吁用创新来引领前进的道路。

奥巴马的最后一期国情咨文中并没有提到与欧洲正在进行的跨大西洋贸易和投资伙伴关系 (TTIP) 谈判，很明显，奥巴马对于在其任期内完成 TTIP 谈判不抱希望。奥巴马说 TPP 将“削减对美国制造产品征收的 18000 种税”，并且将成为就业引擎。奥巴马对 TPP 的主要观点是，“有了 TPP，中国在亚洲太平洋地区将不再能制定规则，而将由我们来制定。”在 ITC 举行的三天听证会开启了批准 TPP 的立法程序，大多数大企业联盟的普遍回应可以大致归结为“支持但存在顾虑”。

(来源:

<http://www.ip-watch.org/2016/01/13/obama-calls-for-tpp-approval-on-eve-of-itc-hearing/>)

## 2015 年美国专利排名公布，IBM 再度蝉联榜首

2016 年 1 月 13 日消息，据路透社报道，专利分析公司 IFI Claims Patents Services 近日发布了 2015 年美国专利排名。其中获得美国专利最多的是 IBM，这已经是其连续 23 年夺得第一。

该公司在报告中称，2015 年美国共发布了 298,407 项实用专利，实用专利是指对产品的形状、构造或者其结合所提出的适于实用的新的技术方案。其中，IBM 共获得 7355 项专利，位居第一。三星和佳能分列第二、第三。科技巨头方面，谷歌从去年的第八位上升至第五位，微软 2015 年的专利数量下滑近 31%，位居第十，苹果则依旧排在第十一位。IFI Claims 对此也做出过解释，称微软、松下等公司将专利分配给了新控股公司，所以才导致了他们的专利数量下滑。

(来源: <http://tech.china.com/news/company/892/20160113/21136384.html>)

## 欧洲专利局撤销孟山都抗病毒甜瓜的专利

2016年1月20日,欧洲专利局(EPO)以技术原因为由撤销了孟山都抗病毒甜瓜的专利,这让反对传统植物的专利的人很是欢喜。孟山都抗病毒甜瓜专利在口头审理程序中被撤销,理由是至少有一项异议理由不支持该欧洲专利的维系。《欧洲专利公约》(EPC)第101条涉及异议审查和撤销理由。另一个撤销该专利的理由是专利所有人在异议程序中所做的修改使相关专利与发明不符合EPC的要求。

一名EPO官员指出,该专利被撤销是因为它没有充分披露发明。非政府组织“种子无专利联盟”(No Patents on Seeds)指出,很多机构对孟山都的专利提出异议。该非政府组织称,孟山都是在对自然抵抗植物病毒的甜瓜主张权利。这种抵抗力在印度甜瓜中有检测到。印度政府支持对上述专利提出异议。EPO指出,孟山都现在可以对其决定提出异议。

(来源:

<http://www.ip-watch.org/2016/01/22/epo-revokes-monsanto-patent-on-virus-resistant-melon/>)

## 苹果手表被指专利侵权

可穿戴技术公司Valencell起诉苹果和健身公司Fitbit涉嫌专利侵权。2016年1月4日,Valencell向美国北卡罗莱纳州东区联邦地区法院分别起诉苹果公司和Fitbit公司侵犯了其有关传感技术的四项专利。这四项美国专利的专利号分别为8923941、8886269、8929965和8989830。这些专利都与“生理”运动的监测有关。

起诉苹果的案件具体针对的是苹果手表。诉状称，苹果将心脏传感技术纳入了苹果手表中。在起诉专利侵权的同时，Valencell 称苹果从 Valencell 的网站下载了与技术有关的文档。诉状称，下载这些文档要提供各种有关下载者的身份信息。诉状指出：“苹果多次获取我们的信息，但在获得这些白皮书时提供的却是虚假的信息。”

(来源:

<http://www.worldipreview.com/news/apple-watch-targeted-for-patent-infringement-9365>)

## 美国联邦巡回上诉法院判苹果在 Wi-LAN 专利纠纷中胜诉

美国联邦巡回上诉法院在一份判决中确认，苹果并没有侵犯许可公司 Wi-LAN 有关无线通信的专利。Wi-LAN 公司在第 RE37802 号专利的侵权案中寻求 2.48 亿美元的损害赔偿金。该专利涉及一个名为“多频直接序列扩频”的无线通信方法。Wi-LAN 在 2011 年向德克萨斯东区联邦地区法院提起诉讼，称苹果的 iPhone 和 iPad 设备侵犯了系争专利。

陪审团判决苹果并没有侵犯该专利，而且该专利是无效的。在 Wi-LAN 提出“依法律判决”(JMOL) 动议后，罗德尼·吉尔斯特拉普 (Rodney Gilstrap) 法官撤销了原判决的部分内容，称专利是有效的。但是，吉尔斯特拉普驳回了 Wi-LAN 有关侵权裁决的 JMOL 动议。Wi-LAN 和苹果都试图推翻判决。Wi-LAN 寻求侵权判决，而苹果则挑战专利的有效性。联邦巡回法院的吉米·雷纳 (Jimmie Reyna) 法官在 1 月 8 日作出的判决中在侵权和无效问题上站在了苹果一边。

(来源:

<http://www.worldipreview.com/news/federal-circuit-hands-apple-victory-in-wi-lan-patent-battle-9378>)

## 保时捷历经 9 年长跑打赢商标战

2016 年 1 月，欧洲最高法院判保时捷胜诉，结束了这起长达 9 年的商标战。

欧洲法院 (CJEU) 判库尔特·海塞 (Kurt Hesse) 败诉，海塞与奢侈品牌汽车制造商保时捷因共同体商标 “Carrera” (卡雷拉) 陷入纷争。卡雷拉是一款属于德国制造商的流行品牌。2007 年 2 月，海塞申请 “Carrera” 共同体商标。申请类别是电视设备、数据处理设备和计算机设备。同年 7 月，保时捷提出异议，指出该共同体商标在 2001 年就被注册了。

在向 CJEU 提起上诉时，海塞说法院应把下级法院和上诉委员会的判决放置一边，应驳回保时捷的异议并责令保时捷支付费用。海塞称普通法院错误地评估了问题商品之间的相似性，与商品有关的所有相关因素，包括来源、营销、分销渠道以及各自的销售点，都应被纳入考虑范围内。但是 CJEU 在 1 月 21 日下达的判决中指出，为了评估商品或服务的相似性，其他因素也应被纳入考虑范围内。这些因素包括商品的性质、预期目的、使用方法以及彼此是竞争关系还是互补关系。海塞称，普通法院没有考虑德国市场调查公司 GfK 的调查结果，曲解了事实和证据。

(来源:

<http://www.worldipreview.com/news/porsche-races-to-victory-in-nine-year-trademark-battle-9462>)

## 路易威登在大手提包商标恶搞案中败诉

2016 年 1 月，路易威登的母公司 LVMH 在与帆布包制造商 My Other Bag (MOB) 的案件中败诉，理由是 MOB 的产品只是恶搞。MOB 在出售的大手提帆布包上绘有路易威登手提包的图案。纽约南区联邦地区法院的法官说，大手提包只是在恶搞真正的手提包，这并不受商标侵权法或者淡化法的管辖。

纽约南区联邦地区法院法官杰西·弗曼 (Jesse M. Furman) 在判决书中写道：“在结实耐用的帆布包上印上‘我的另外一个包 (MOB 的一般含义) 是路易威登’这样的笑谈，这种幽默感来源于一系列的潜文本——比如帆布包本身的特征，社会对地位象征的迷恋，还有路易威登包包小心经营的对很多人来说代表着高级趣味或者说炫耀性地位的形象，MOB 使用路易威登的商标显然只是一种幽默，不太可能会造成路易威登商标的混淆或者显著性的弱化，如果说造成了什么影响的话，这只会可能会强化路易威登品牌的显著性和‘恶名’。”

(来源:

<http://www.out-law.com/en/articles/2016/january/louis-vuitton-loses-trademark-case-over-parody-tote-bags/>)

## 谷歌在 2015 年收到 5.58 亿条删除盗版链接的请求

据 2016 年 1 月统计，2015 年，谷歌收到来自版权权利人的 5.58 亿条将涉嫌侵犯版权的材料链接从其搜索引擎删除的请求。最新数据显示，相比 2014 年，删除请求增长了 60%。谷歌被《数字千年版权法案》(DMCA) 删除通知淹没了。

这些通知都是发送给搜索引擎或虚拟主机的，要求其删除版权侵权材料链接。大部分请求来自音乐和电影产业。

资源分享网站 **Torrent Freak** 发现版权权利人提交了 55000 万余条统一资源定位符 (URL)，而谷歌在 2014 年处理了 34500 万条盗版链接。如果链接不侵犯版权材料或更早之前就已删除，谷歌就不会采取行动，但它还是删除了大部分的链接。2015 年，大部分请求与如下域名有关：**chomikuj.pl**、**rapidgator.net** 和 **upload.net**，每个域名有 700 万多个 URL。另外，27035 个版权权利人发现了 329469 个侵权网站。英国唱片音乐产业 (BPI) 居于 2015 年版权权利人之首，提交了 6500 万多条链接。

(来源: <http://www.ipr.gov.cn/article/gjxw/ajzz/bqajzz/201601/1884365.html>)

## 猴子自拍案终结：动物不拥有照片版权

据英国《卫报》2016 年 1 月 7 日报道，由猴子自拍照引发的版权纠纷案日前终于落下帷幕，美国旧金山法院最终裁定：动物不能拥有照片版权。当地时间 6 日，美国地方法院法官威廉·奥瑞克表示，尽管美国国会已经扩大了动物保护法的范围，但并没有任何迹象表明动物可以拥有版权。

2001 年，英国户外摄影师斯莱特在印尼北苏拉维西国家公园参观时偶然得到了一张猕猴的自拍照。该照片随即被全球多家媒体疯转，并掀起了维基百科与斯莱特之间的版权大战。斯莱特声称自己拥有这张照片的版权，但维基百科方面表示任何人都不拥有版权，因为这张照片是猴子拍的。据悉，美国版权局去年发布了最新的政策纲要，其中包括只有人创作的作品才可以拥有版权，还特别规定任何动物的作品都不具备版权资格，不管是猴子的自拍照还是大象的壁画。

(来源: [http://news.xinhuanet.com/world/2016-01/07/c\\_128605526.htm](http://news.xinhuanet.com/world/2016-01/07/c_128605526.htm))

## 美联邦地区法院判决布鲁克林艺术家在与星巴克的诉讼中败诉

2016年1月,美联邦地区法院判决布鲁克林艺术家在与星巴克的诉讼中败诉。玛雅·哈约克(Maya Hayuk)是一个以创作生动壁画而知名的布鲁克林艺术家,2015年6月,哈约克以版权为由起诉星巴克,主张星巴克在法布奇诺宣传广告中抄袭了自己的一些艺术作品,包括销售场所和视频宣传材料。

星巴克申请驳回案件,主张哈约克不可能胜诉。结果,法院认定哈约克的诉讼主张确实有点奇怪。值得注意的是,法院首先认定,“原始元素”,比如颜色、字母、描述性事实、“几何图形”都属于公共领域,不受版权保护。然后法院认定,对于被告提出的驳回案件动议,其将适用“一般观众”测试法,来评估系争作品之间的相似性是否仅仅涉及原告作品中“不受版权保护的部分”。通过适用该测试法,法院认定法布奇诺广告不存在与哈约克任何作品中受保护元素的“整体概念和感觉”实质相似的地方。尽管法布奇诺广告与哈约克的作品“在整体上存在相同的光线颜色”,但这些元素属于公共领域。

(来源:

<http://www.lexology.com/library/detail.aspx?g=e2fbac92-a7ca-4e98-9ef7-355afef1c64d>)

## 国外特别关注

### 英国立法支持批准统一专利法院改革

英国政府正在为欧盟的统一专利立法和统一专利法院(UPC)协议在其国内的生效准备立法,UPC协议支持成立新统一专利法院来解决新的统一专利纠纷。

《2016年专利令》(具有统一效力的欧洲专利和统一专利法院)已经送交英国议会审查,并将与UPC协议同时生效。拟议新立法将修改现行的《1977年专利法》中的部分章节,承认新统一专利法院的管辖权,还纳入了新统一专利和统一专利机制的其他方面内容。

在此之前,英国知识产权局发布文件,表明英国政府希望通过采纳二级立法来执行UPC协议和建立新统一专利体制的欧盟法规。在2015年英国知识产权局发给Out-Law网站的声明中,其排除了2015年批准《统一专利法院协议》的可能,但是称其想要在英国公投之前完成批准的“国内筹备”,关于英国是否应该继续留在欧盟的这个公投预计在2017年进行。“一旦完成了所有必须的准备,英国就会批准这个协议”,知识产权局在其声明中说。“这包括立法上的修改,比如对《专利法》进行修改以承认统一专利法院的管辖权和确认统一专利的有效领域,立法还要给予统一专利法院作为国际组织的相关特权和豁免。还有一些实际的考虑,比如为新法院选址,确保配备适当等等。必要的准备应该在2016年春季完成”,目前该法已经送交议会审查。

专利法专家维多利亚·本特利(Victoria Bentley)说,公开新立法草案并设定时间表“有利于推进批准进程”,但是新统一专利和UPC框架的批准仍可能会被推迟,直到对英国是否继续保留欧盟成员国身份的全民公投结束之后。本特利说,“新统一专利法院对所有的欧盟成员国都是开放的,28个成员国都有可能加入,但前提是成员国必须采纳《统一专利法规》并且签署批准UPC协议。”

她说:“至少13个成员国必须批准UPC协议,统一专利保护才能成为现实,其中法国、德国和英国则必须批准该协议。UPC协议将在第13个批准或加入文书交存四个月后的第一天生效。生效之后,统一专利和未选择排除统一专利体系的欧洲专利将受到统一专利法院的管辖。目前包括法国在内的9个成员国已经批准了UPC协议,但是英国和德国还未批准。芬兰在2016年1月19日也交存了

批准文书。只要英国还是欧盟成员国，统一专利法院要想继续就必须要有英国批准 UPC 协议。”

1 月中旬英国政府发布的回应文件称，英国将制定新法，避免公司对同一发明同时拥有国内专利和统一专利。公布的《2016 年专利令》已经反映了这一点。新立法草案公布时附带的解释性文件称，“第 2 (5) (c) 条修改了《专利法》第 77 节，明确一旦某一欧洲专利（指定英国为生效国）为获得统一专利保护而在注册处注册，则该专利将失去英国国内专利的效力，并且被视为从未获得国内专利的效力。”

英国知识产权局此前表示：“英国政府的观点从未改变，基于平衡考虑，禁止双重专利是最好的政策，不管是否受益于统一专利效力，对所有在英国生效的欧洲专利而言，法律是统一的。”

上个月，欧洲专利局（EPO）称，支持巩固统一专利和 UPC 改革的“完整二级立法框架”已经建立。EPO 还称，二级立法包括“实施规则，预算和财政规则，续展费水平，续展费在 EPO 和参与的欧盟成员国之间的分配规则”。

（来源：

<http://www.out-law.com/en/articles/2016/january/uk-legislates-to-support-ratification-of-unified-patent-court-reforms/>）

（来源：[http://www.sipo.gov.cn/wqyz/gwdt/201507/t20150723\\_1149077.html](http://www.sipo.gov.cn/wqyz/gwdt/201507/t20150723_1149077.html)）

（来源：<http://www.ipr.gov.cn/article/oztyz1/201601/1885314.html>）

（来源：[http://www.jsip.gov.cn/news/gwdtnews/201601/20160125\\_93147.html](http://www.jsip.gov.cn/news/gwdtnews/201601/20160125_93147.html)）

# 南湖学人新作速递

## 熊琦：著作权延伸性集体管理制度何为

论文来源：《知识产权》2015年第6期

### 内容介绍：

著作权延伸性集体管理作为应对大规模许可的制度工具之一，既非控制著作权交易成本的主要选择，亦无限制著作权人处分权的立法蕴意。我国试图通过移植延伸性集体管理来解决权利人无法维权和无法授权的问题，不但错误理解了延伸性集体管理的立法价值本意，还使制度移植脱离了其产生的特殊产业和社会背景。孤立地将延伸性集体管理引入我国，忽略其产生地的著作权产业形态和产业主体特点，更可能出现的只会是对著作权人利益的损害和对著作权市场机制的破坏。

文章的第一部分，笔者提出问题，著作权延伸性集体管理制度产生于20世纪60年代并长期适用于北欧五国，为何在21世纪突然成为各国立法的备选，以此扩大使用者获取作品的范围和降低分散许可交易成本；我国旨在保护和帮助著作权人制度移植，又为何遭遇受保护者的反对。不仅要回答上述问题，还需放在其适用的产业和社会环境下考量，最后结合我国著作权产业发展阶段和特征，才能最终得出该制度能否在本土环境下有所作为的正确答案。

文章的第二部分，笔者重述了著作权延伸性集体管理的立法愿景，北欧诸国利用著作权延伸性集体管理制度的动机在于解决广播产业发展以来的大规模取可问题，随着网络时代带来的海量取可问题，导致作品取可效率与传播效率之间的矛盾不可调和，著作权延伸性集体管理制度作为解决这一矛盾的制度工具之一，进入各国解决该问题的立法方案之一。延伸性集体管理制度在适用上具有以

下两个特点：一是从立法目标来看，延伸性集体管理旨在解决大规模取可产生的交易成本问题；二是从制度选择上看，延伸性集体管理并非解决大规模取可困境的唯一制度工具。

文章的第三部分，笔者解析了延伸性集体管理的运作机理，和著作权法定许可、著作权集体管理相比，延伸性集体管理运作机理的特点，介于法定许可与传统的著作权集体管理制度之间。延伸性集体管理制度的立法安排，在降低交易成本的同时，立法者更从主体资格、许可条件和适用选择等方面体现了对非会员著作权人私人自治的尊重和维护。

文章的第四部分，笔者通过对我国目前的产业发展形态和阶段考察后，分析认为我国若对延伸性集体管理制度仓促移植，最终会破坏我国正在形成的著作权市场机制。首先，我国缺乏适用延伸性集体管理的社会基础，这使得我国不可能在本土复制延伸性集体管理的制度绩效；其次，我国延伸性集体管理制度的立法价值定位存在偏差，导致其制度设计助长了集体管理组织的市场支配力，不利于作品效用的提高。

(本快讯仅用于学术研究)

---

知识产权南湖快讯

2016 年第 1 期 (总第 27 期)

主办单位：国家知识产权战略实施研究基地

中南财经政法大学知识产权研究中心

本期编译：张梦茹 朱榕 本期审校：詹映

联系邮箱：[499638500@qq.com](mailto:499638500@qq.com) [25600037@qq.com](mailto:25600037@qq.com)